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POLITIKAI NAPILAP
NAGYVÁRAD, április 10.

Nemzeti szeszhősök.
Próbáljunk egy kis sétát tenni vasár­

nap délután faluhelyen.
Öröm a vig nótákat hallani. Itt is, 

ott is csoportba verődnek a legények s 
karonfogva sétálnak végig az egyetlen 
vagy az egynéhány utczán, vidáman da­
lolva, közben hatalmasakat rikkantva. 
Arany fiatalság arany kedélye! Csak azt 
ne kutassuk, honnan indult ki ez a jó­
kedv s hova fog visszatérni. Mert a ki 
kutatni próbál, az csakhamar megtalálja 
a kendő és a végpontot a korcsmában.

Azok a daloló, vidám legények este­
felé már hevesen fognak vitatkozni s 
végződni fog a nap még hevesebb vere­
kedéssel. Finálé egy-egy alapos kidobatás, 
betört fejek, leszakadt fülek.

Városban ugyanez ugyanígy megy, 
csakhogy kissé előkelőbb formákban s 
valamivel későbbi időpontokban. A daloló 
csoportok estefelé rendezik sétáikat a 
rendőrmentes utczákon, élénkítve a mu­
latságot csengőhuzásokkal, házmesterek 
feldörömbölésével, czégtáblák leszedésével. 
A vitatkozás éjfél közeledtével kezdődik 
s a verekedés hajnalkor megy végbe azzal 
a különbséggel, hogy fejek helyett tükröket 
törnek össze, fülek helyett a függönyöket 
tépik meg, ha vannak. Néha a becsület­
ben is esik kár, ez másnap levegőlyukasz- 
lással kireparáltatik.

S kik ezek a handabandázó alakok?

Az a verekedő parasztlegény rendes 
j körülmények közt egyike a község leg- 
I szorgalmasabb munkásainak; az a hetven- 

kedő tükörromboló normális viszonyok 
mellett csöndes újságíró, vagy vidám ex- 
jogász. Mi tette őket egyszerre ilyen egé­
szen más alakká?

Egy tüzes folyadék: a pálinka. Hívjuk 
cognacnak vagy gugyinak, a vérbe tüzet 
visz s ez a tűz elfojtja az agy józan­
ságát.

Hívják a tudósok alkoholnak is. Most 
esik róla szó Becsben az alkoholellenes 
kongresszuson. S a mit ott elmondanak
róla, az szomorú világot vet korunkra.

A militarizmus, a tudományos haladás mekei túlnyomó számban betegek testileg
századának nevezték az elmúlt saeculumot. 
Becsben olyan adatokat hoztak föl, a 
melyekből sokkal igazabb és sokkal talá­
lóbb név derül ki: az alkoholizmus szá­
zada.

Mit panaszkodunk a hadsereg által 
elnyelt rengeteg pénzre, mikor pl. Német­
ország, a nagy katonai állam népe min­
den kényszerítés nélkül, önszántából har­
madfél milliárd márkát, vagyis éppen 
ötször annyit költ szeszre, mint kénysze­
rítve a hadseregre? Ausztriában ez az 
arány csak kétszeresre rúg. Magyar­
országról, hála Istennek, nem szól a 
krónika; legalább nincs okunk külföldön 
is pirulni.

De nem kell dicsekedni a kulturális 
haladással sem. Éppen megint Ausztriáról 
szól az ének, mert olt a közoktatásra 
csak egy huszadrészét költik annak a 
pénznek, a mi szeszre megy. Pedig 

Ausztriában versenyeznek a fajok a kul­
túra terén, ott egy gimnázium kérdése 
egy minisztériumot buktat meg s a pártok 
követelései közé műegyetemek vannak fel­
írva. Mit szóljunk mi, a kiknél a nemze­
tiségek pálinka-fogyasztásban főzik le a 
magyart s egy minisztert azért akarnak 
minden áron megbuktatni, mert legalább 
a hamisított szeszt ki szeretné irtani?

Milyen bölcs intézmény is az a magyar 
statisztika, hogy nálunk nem mutatja ki 
az alkoholisták számát s az alkoholizmus 
hatását.

Külföldön ezt a hatást is kimutatták. 
Kimutatták, hogy az alkoholisták gyer- 

vagy lelkileg s kimutatták, hogy az elme­
betegek fele alkoholista volt. Ez a jelen 
képe, de vethetünk egy pillantást a jö­
vőbe is: Bécsben az iskolás gyermekek 
fele pálinkát iszik. Micsoda jövőre van 
kilátás ilyen ifjúsággal?

Ez a külföld. Nálunk pedig számok 
hiányában csak annyit lehet megállapí­
tani, hogy a katonai szolgálatra alkal­
masok száma lassan bár, de folyton 
csökken a vidéken is, az ifjú bűnösök 
száma ezzel szemben erősen emelkedik s 
a pálinka-üzérek kifosztottak, csaknem 
állattá aljasitottak egy hazafias népet, 
mely egykor elsőnek állott Rákóczy zászlói 
alá, ma pedig csak egyért tud még lel­
kesülni: a szeszért.

Nem Bécsben van helye az alkohol­
ellenes kongresszusnak, hanem Buda­
pesten, vagy még inkább Mármaros-Szi- 
geten!

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az én két havi szünidőm
Irta: Szilágyi Dezső.

»Uram, ezennel tudomására hozom, hogy 
önnek kéthavi szünidőt adok!«

Így szólt igazgatóm rövid levele, s mielőtt 
előleget kérhettem volna, már ő társulatával 
elutazott, s engem Zala-Egerszegen hagyott 
üdülni.

Mi az ördögöt csinál egy magamfajta sze­
gény ördög, ha két havi szünidőre küldik s a 
fizetését bi szüntetik? Szavalati estélyeket ren­
dez. Volt színházi orvosunk melegen ajánlotta 
Pacsát, jó barátja ott a patikus, de Berger a 
fodrász Zala-Szent-Grótra hívta fel figyelmemet, 
annyira beletüzelte magát e község dicséretébe, 
hogy 5 frt kölcsönt ajánlott fel az előleges ki­
adásokra, ha ott kezdem meg művészi köruta- 
mat. Még aznap kinyomattam a szinlapot, mo­
nologok, kupiék, A miniszter előszobájában. Sok 
fejtörést okozott, hogy hol veszek személyzetet 
a »Miniszter szobájához« ?

De végre megtaláltam a minisztert is, a 
komornyikot is háziasszonyom két vakácziós 
gimnázistájában.

Szigorúan meghagytam nekik, hogy reg­
gelre a szerepeket megtanulják. Ellátásukról 
kötelező szavamat adtam s előlegképen kei­
két hölgyczigarettával teljesen leczigarettáz- 
tam őket.

Tehát hajnalban 5 órakor indulunk.
Jó éjszakát! A szinlapokat fejem alá let­

tem s mély álomba merültem. Álmom direc­
tor! volt! Ép a 131-ik forintot olvastam, a 
midőn ez édes álom közepette egy hideg kéz 
lábamat megragadva, talpra állít.

— No no, mi az?
— Baj van.
— Micsoda baj ?
— Kari vért hány, nem jöhet.
— Jaj, az nagy baj! mit csináljunk?
— Hány óra, Pista ?
- Fél öt.
— Siessünk, lekésünk a vonalról.
— De hát ki játsza el a miniszteri?
— Majd rá érünk a vonaton is gondol­

kozni azon.
Szakadó esőben neki iramodtunk s vé­

gig futottunk a nagy utczán, szinlapokkal a 
hónunk alatt.

Idejében érkeztünk! Néhány perez múlva 
úgy pöfékeltünk a kupéban, hogy a vásárra 
utazó kofákat valóságos köhögési roham 
fogta el.

— Hát mi baja van a Karinak ?
— Egész éjjel vért hányt, az orvosur két­

szer is eljött az éjjel, jégborogatást rendelt, 
azt mondta, el lehetünk készülve a legrosz- 
szabbra —- láza nem szűnik. — Apám meg 
édes anyám lekötözték Karit az ágyba, min­
denáron felakart öltözködni, egyre azt hajto­
gatta, hogy neki utaznia kell, mert nélküle 
Szilágyi nr nem tarthatja meg az előadást! 

Szilágyi urnák pénzre van szüksége!— Szegény 
jó lélek, még kórágyán is az én sorsomon 
tépelődött.

Szegény Kari betegsége lehangolta a ke­
délyemet. A viczinális lassan döczögött, s mi 
szótlanul fogyasztottuk trafik készletünket. — 
Zala Szent-Grót 5 perez!

A kalauz rekedt ordítása vart fel melan- 
choliámból, a coupéból lengorva, visszanyertem 
kedélyemet, szóval újra bohém lettem. —Félre 
csapott czilinderrel mértem végig a falu leg­
hosszabb utczáját, útközben számlálva hány 
cserepes (úri) ház van. — Pista hűségesen 
hozta utáunam a szinlapokat.

— Hé atyafi merre van a nagy korcsma ?
— Haát csak egyenöst menjék az ur!
Egyenes irányban haladva, megérkeztünk 

a piaczra, e téren állt a nagy korcsma is; bi­
zonyos jó kedvvel, vagyis reménynyel szemlél­
tem végig a piacz terét. Hisz ez egész élénk 
község! Vidáman nyitottunk be a korcsma 
ivójába.

— Hol a gazda ?
— Bornyut nyúz!
— Hívja be beszélni akarok vele.
A következő pillanatban már előttünk állt 

egy magas, szikár, rőtképü alak, savó szinö, 
szűrős szemekkel, fogai mint a disznó agyarai 
előre állottak, az ajkakat hátra nyomva — az 
emberevők jutottak eszembe — beszéd köz­
ben vastag fogai csattogtak, a bornyu vére 
még ott párolgóit szennyes kötényéi, egyik



Ott el lehetne mondani azt az esetet, 
mikor egy pap mértékletességi egyesületet 
alakított, a zsidó korcsmáros beperelte 
kártérítésért s a papot elmarasztalták. El 
lehetne mondani azt is, hogy van nekünk 
egy törvényünk, a mely megszorítja a 
pálinka mérések számát s bizonyos jajga­
tásokra a törvény üdvös hatását parali­
zálták a botrányosan tág lelkiismeretű 
végrehajtásnál. El lehetne ezeket mondani 
úgy, hogy elszörnyedne a közgyűlés — 
csak merné valaki.

Nem merné senki.
A bécsi kongresszus itt van szom­

szédságunkban s nem képviseli ott Ma­
gyarországot más, mint Chyzer Kornél. 
Azt is a kormány küldte ki, hallgatni. 
Mert ha felszólalna, minden szava csak 
kegyetlen kritika lehetne a magyar kor­
mány vakmerőén könnyelmű politikájának, 
mely a jelen pénzügyi előnyeiért gyáva­
ságból feláldozza a jövő nemzedék testi 
és szellemi erejét.

Az alkoholizmus elleni harczol az 
emberiség érdekében vívott küzdelemnek 
mondották Bécsben. Nálunk több az: 
magyar nemzeti harcz!

Csak volna, a ki harczolna! Küzdeni 
van kiért.

De mikor olyan nehéz ma elvállalni 
a jelen hatalmasainak üldözését a jövő 
elismerése fejében! Sokkal könnyebb fejet 
hajtani előttük s még a nemzeti erő ki- 
szipolyozóit megtenni a legderekabb haza­
fiaknak.

Mit szólana a bécsi kongresszus, ha 
bemutatnók neki a mi specziálitásunkal. 
ezeket a dédelgetett nemzeti seeszhősöket?

K. A.

Csehek obstrnkcziója a Reiclis- 
rathban.

Prágából jelentik, hogy a radikális cseh 
képviselők a Reichsrath husvét utáni üléssza­
kában ismét obstruálni fognak és e czélból 
bizottságot küldtek ki az obstrukczió előkészí­
tésére. A bizottság elnöke az utóbbi időben 
hírhedté vált Klofácz képviselő.

Bánffy-h «szárból Széli-baka.
Változnak az idők, de az emberi politiku­

sok egy faja nem váltakozik. Örökké egyfor­
mák maradnak legalább egyben; a zászlók el­
hagyásában és az elvek megváltoztatásában.

íme Puluzkf) Ágost, a ki a Bánfly-huszá­
roknál generális, vagy legalább is »óbester« 
volt, most beállt Széli bakának. Nem is kellett 
neki elvet változtatni, csak személyt. Mi az egy 
személy az elvek v.lágában? Boldog Isten! Az 
embernek áldozatkésznek kell lennie, ha a szi- 
tuácziók kényszerítő követelményeinek engedni 
kell. Ha BáníTyl kell feláldozni. Isten neki; le­
gyen BánfTy 1

Mindössze csax azt kellett kijelenteni, hogy 
tévedett a múltban és arra a jobb meggyőző­
désre jutott, hogy nem BánfTy van hivatva az 
országot boldogítani, hanem Széli Kálmán. En­
nél fogva 6 volt a Bánfly-huszár most Széli 
Kálmánra esküszik. Attól várja a boldogulást; 
mindegy: az ország boldogulását, vagy az ő 
boldogulását.

Nincs okunk siratni azt, hogy Bánffy el­
vesztette hü csatlósát, vagy hogy aktuálisan be­
széljünk: brigadérosát.

Azonban mégis jellemző, hogy ilyen expo­
nált Bánffy-huszár, mint a milyen Pulszky Ágost 
volt, most egyszerre a választások előtt a nagy 
nyilvánosság előtt megtagadja mesterét; meg­
szakít vele minden közösséget, összeköttetést. 
Évekig ő volt a legexponáltabb hive BáníTynak. 
Sőt ő volt az, a ki olyan politikai akczióba vitte 
bele, a melyek miatt a volt miniszterelnököt a 
leghevesebb támadások érték. Részese volt 
Bánfíy titkainak, örömeinek és cselekvéseinek. 
Vele volt mindig; egy követ fújt vele. Most 
azután előáll azzal, hogy tévedett bizony és 
jobb meggyőződésre jutott.

Hja! Kedves a mandátum. Annak a bizto­
sításáért sokat meg lehet tenni!

Csak az a nagy kérdés: vájjon Széli vál­
lalja-e ezt az nj — közvitézt?

Az orosz befolyás Bulgáriában
Szófiából táviratozzak: Reavatott körök­

ben biztosra veszik, hogy a niaczedón-bizottság 
vezető embereinek elfogatása egyenesen a czár 
kívánságára, vagyis inkább parancsára történt. 

Ugyanis a szultán Sinovjev konstantinnápolyi 
nagykövet előtt oda nyilatkozott, hogy ha a 
bolgár kormány nem alkalmaz szigorú rend­
szabályokat a maczedón-bizottságok üzelmei 
ellen, úgy a török-bolgár haláron nagyobb 
hadsereget lesz kénytelen összevonni a határ­
vidékek nyugalmának biztosítására. Sinovjev 
megígérte a szultánnak a czár közbenjárását 
és agylátszik ennek eredménye volt a niacze­
dón-bizottság vezéreinek letartóztatása. Az. el­
lenzéki lapok rámutatnak arra, hogy Ferdinand 
fejedelem mindig a külföldre utazik, ha r.agy 
események állanak küszöbön. így történt ez 
most is. Ferdinánd fejedelem mindig a kül­
földön várja be az események hatását és ha 
nem történik semmi baj, úgy szépen haza 
jön. Feltűnő egy kormánypárti lapnak az a 
kijelentése, hogy a bolgár kormány erélyes el­
járása következtében Románia és Bulgária- 
között most már remélhetőleg jobb vi­
szony lesz.

Városi közügyéit.

A közgyűlés tárgysorozata.
A mai nemzeti ünnep miatt Nagyvárad 

város törvényhatósága holnap, pénteken tartja 
meg rendes havi ülését.

A tárgy sorozat ugyan nem túl hosszú, 
azonban több igen fontos tárgyat ölel fel, 
amelyeken nem siklik át kisebb-nagyobb vita 
nélkül a városatyák serege. Különben több 
rendbeli kemény interpelliczióról is szól a 
fáma.

A polgármester a rendes adatokon kívül 
bejelenti, hogy a villamos vasút engedélyezését 
ismét az hátráltatja, hogy a katonaság kí­
vánja, miszerint a város belterületén levő rak­
tárakhoz mellék vágányt készíttessen a közüli 
vasút. A társaság hajlandó ebbe belemenni, ha 
az építési költségekkel szemben a katonaság 
biztosítja a minimum szállítást. — Barbi 
Alicenak a szegények részére adott 100 koro­
náért jegyzőkönyvi köszönetét javasol a pol­
gármester. — Bejelenti dr. Vári-Szabó Bélának 
leköszönését a közig, bizottsági tagságról. A 
megüresedett helyet a májusi közgyűlésen 
töltik be. — Bejelenti továbbá a polgármester 
a közgyűlésnek, hogy dr Schlauch Lőrincz 
bibornok ur a saját költségén díszes talpazattal

kezében a kés, a másikban sapkáját szoron­
gatta, mit illendőségből levett előttem.

— Ma estére itt színi előadást rendezek, 
van-e valami alkalmas helyisége ?

— Van egy termem, de azt a tánczmes- 
tertől kell elkérni, mert neki adtam bérbe, ő 
bizonyosan átfogja engedni.

— Hát színpad ?
— Az is van a teremben, csak tessék el­

menni a községül róhoz, ő a tűzoltók parancs­
noka, övék a színpadi felszerelés, csak tessék 
elkérni. — Pistát elküldtem szinlapot ragasz­
tani, magam pedig elindultam a biró urat fel­
keresni. — Nagyon előzékenyen fogadott, maga 
részéről átengedte a színpadot, de lelkemre 
kötötte, hogy Kutytelky asszonyságot is ke­
ressem fel, mert a színpad fele a nőegylet tu­
lajdona; s miután sajnálatát fejezte ki, hogy 
nem jöhet el az előadásomra, mert gyászban 
van, kegyesen elbocsátott s ón siettem felke­
resni a nőegylet elnöknőjét. Falusi pongyolába 
fogadott a konyha küszöbén. Előadtam kérel­
memet. A káplán úrhoz utasított, mert ő a 
nőegylet titkára. S miután sajnálatát fejezte 
ki, hogy nem jöhet el előadásomra, mivel ma 
disznóölés van, kegyesen elbocsátott, siettem a 
plébániára.

— Tisztelendő úrhoz van szerencsém?
— Mivel szolgálhatok ?
— A nőegylet érdemdús elnöknője kegyes 

volt a műkedvelők színpadját használatra ne­
kem átengedni, tisztelendő úrhoz utasított, mint 
a nőegylet titkárához.

— Barátom! ha magának a színpadra 
szüksége van, úgy előbb hozzám kellett volna 
jönnie. A nőegyletnek igaz titkára vagyok, de 
a színpad csak részben az övék, mert a fel­
szerelés a katholikus legényegyleté, annak meg 
elnöke vagyok! És mint elnök a színpadot 
nem adom!

— De könyörgöm!
— Nem adom és punctumI
— De tisztelendő ur, tekintse szomorú 

helyzetemet, vissza sem tudok utazni társula­
tommal, ha az előadást meg nem tarthatom!

I Ha már szigorú mint elnök, legyen kegyes 
i mint a nőegylet titkára!

— Mint titkár nem adom, de mint elnök 
megengedem 1

S miután sajnálatát fejezte ki, hogy elő­
adásomra nem jöhet el, mert lakodalomba 
megy kegyesen elbocsátott.

Ezután a zenekar szervezéséhez fogtam. 
Zala-Szent-Grótnak három czigánya van, egy 
prímás, egy kis bőgős és egy czimbalmos. Á 
szöllőhegyen találtam meg őket, hol kapálás­
sal voltak elfoglalva; 2 frtban felvállalták a 
muzsikálást,

Még csak miniszter kellett.
Hol veszem?
— Hé öreg — szólék a prímáshoz — nem 

tudna egy ügyes műkedvelőt, aki engem ki­
segítene.

— De hogy nem; a Kis Péter fia a Kis 
János, az már többször játszott.

— Hol lakik?

— A szappanyos közben!
Már én ott voltam!
— Nem tenne meg egy szívességet ? Ma 

este előadást rendezek, egyik tagom rosszul 
lett, nem jöhetett el, játsza el a miniszter 
szerepét.

■— Nagyon szívesen.
— Nem jöhetne el mindjárt a próbára?
— Nem mehetek kérem, mert a káplán 

ur fejelés csizmáját be kell végeznem. Az elő­
adásra ott leszek.

— Van fekete ruhája?
— Van.
— No mert tudja a legnagyobb urat fogja 

játszani, a minisztert. Csak ennyit kell mon­
dania: »Most nem érek rá, mert a miniszter­
tanácsba kell sietnem«.

— Oh, ez könnyűség!
— De eljöjjön ám.
— Ott leszek!
Siettem vissza a színházhoz.
Eljött az est, a publikum helyet foglalt, a 

I czigányok már játszók az ouverturt, de a csiz­
madia legényem — akarom mondani — a mi­
niszterem nem jön! Már kezdek kétségbeesni, 
midőn elémbe áll egy csizmás magyar ruhás 
alak.

— Megjöttem kérem alássanl
— Jézus Mária! Hisz ez nem fekete ruha!
— De hogy nem, Dkete ez!
— Feketének fekete, de nem miniszter­

nek való!
— Vagy úgy ?!
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látja el és még ez évben áthelyezteti a Szé- 
chenyi-téren levő Mária-szobrot.

Legérdekesebb tárgya lesz bizonyára a 
közgyűlésnek az 1. oszt, rendőralkapitányi állás 
betöltése.

*

A tárgysorozat különben a következő:
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­

gának 1901. évi április hó 12-én esetleg kö­
vetkező napjain mindenkor délután 3 órakor 
a városház nagytermében tartandó ülésében 
a következő ügyek fognak tárgyaltatni.

1. Polgármester havi jelentése.
2. A belügyminiszter ur leirata, az egysé­

ges időjelzés tárgyában hozott közgyűlési hatá­
rozat jóváhagyása iránt.

3. I. esetleg Il-od osztályú rendőralkapi- 
tány választás.

4. A tanács, mint állandó választmány 
javaslata a IX. gyógyszertár felállítása tár­
gyában.

5. U. a. előterjesztése Hegyesi Lajos 
által megvásárolandó terület ügyében.

6. U. a. javaslata Leitner Lajos kémény­
seprő felebbezése tárgyában.

7. A körigazgatási bizottság évi je­
lentése.

8. A tanács mint állandó választmány ja­
vaslata a gyáripar támogatása és fejlesztése 
tárgyában.

9. ü. a. előterjesztése az uj honvéd gya­
logsági laktanya felépítésére kijelölt terület 
átbocsátása tárgyában.

10. U. a. jelentése a közvilágítás ügyében. '
11. Esküdteket öeszeiró küldöttségbe két ’ 

thb. tag választása.
12. A tanács mint állandó választmány '

javaslata a város tulajdonát képező ngynove- | 
zett »Füzes« laktanya bérbeadása illetve el- ' 
adása tárgyában. j

13. U. a. javaslata a v.-olaszi-i községi j
elemi leányiskolánál szükséges iskola padok 
beszerzése tárgyában. :

14. U. a. javaslata a gyámhatósági sza- 1
bályrendelet módosítása tárgyában. í

15. U. a. javaslata Moldoványi Ivántól j
utczaszabályozás szempontjából szükséges köz- I 
tér átbocsátása iránt. I

16. U. a. jelentése az ürszékek és emésztő 
gödrök tisztítási vállalatának kiadása tár­
gyában.

17. U. az bejelenti a gázgyár melletti II. 
és III. számú telkekre megtartott árverés ered- , 
ményét.

18. U. az bejelenti a Posta-utcza és disz- ;
letraktár közötti közterület eladása tárgyában i 
megtartott árverés eredményét. ‘

— Vegye fel hamar az Obercziberemet! 
Kossuth-kalapját lekapva fejéről, czilinderemet 
nyomtam a fejére, mit fölei támasztottak a le- 
süppedéstől.

— El ne felejtse szerepét! »Most nem érek 
rá, a minisztertanácsba kell sietnem!« fog­
tam emberemet s felállítottam a kulisszák 
mögé. Pista csenget és én elkezdem a dramo- 
letlet. A miniszter ur kilép s én remegve 
nyújtom át folyamodványomat, ő át veszi — 
nagy szünet után végig néz — aztán elkezd 
remegni, végre erőt vesz magán, elkezd be­
szélni. »Most nem érek rá«, megakad — kínos 
szünet után folytatja — »mennem kell«. Hová? ■ 
»a katholikus legényegyletbe«. Indul kifelé, de e j 
pillanatban nyakába sülyed a czilinderem, neki I 
megy a kulisszának, megboIEk s a színfalak j 
közé kiesik, — óriási hatást ért el, ismerősei 
tüntetőleg kitapsolták, mit ő egész büszke­
séggel — mint a k. jól végezte dolgát — kö­
szönt meg.

Programmomat lejátsztam, már át is öl­
tözködtem, mikor a Pista figyelmeztetett, bogy 
a publikum még mindig vár valamit.

— Mit vár a publikum ? Hisz a műsort 
már lejátszottam!

— A »legyet« szól Pisla.
— De hisz azt már én elszavaltam.
— De még repülni nem tetszett, kény­

telen voltam füllenteni, mert máskép nem 
vittek volna jegyet.

— No szépen vagyunk! No hát ha maga 
tudlomon kívül programmot igér, akkor hát

19. U. a. előterjesztése a v.-velenczei és 
apácza-utczai óvodák építése tárgyában.

20. U. a. előterjesztése a felső és alsó gya-
loghidak bérleti szerződésének meghosszabbí­
tása tárgyában. |

21. U. a. előterjesztése a Kert-utcza sár- : 
kától az árapasztó csatornáig egy csatorna ki­
építése s ezzel egyidejűleg ezen ut rendezése és 
kiburkolásához szükséges költségek megszava­
zása iránt.

22. Kötting József nagyváradi lakos felob- 
bezése.

23. Dús László t. főügyész 6 heti szabad- ’
ság időt kért. ’

24. Tiszti főorvos özv. Weinberger Mi- 1
jerné született Dávidovits Katalin szülésznői j 
oklevelét meghirdetés végett beterjeszti. j

Erről a törvényhatósági bizottság t. tagjait 
azzal van szerencsém értesíteni, hogy a köz- • 
gyűlési tárgyak a városház tanácstermében a ; 
közgyűlést megelőző napon bárki által megte- i 
kinthetők. ;

Nagyvárad, 1901. április hó 10-én. ;
Ilimler Károly, t 

főjegyző. i

f

April 11-iki ünnepélyek.
Az 1848-iki törvények szentesítésének év­

fordulóján, ma d. e. 9 órakor a székesegyház- ; 
ban hálaadó istenitisztelet lesz, melyre a ható- ’ 
ságok fejei meghivattak. A nagy misét Szé­
chenyi Jenő apátkanonok mondja segédlettel.

Az egyes iskolák a következő ünnepélyeket 
tartják:

A fögymnasiuuifmn.
A helybeli prém, kanonokrendü főgymnasium 

1901. évi ápril hó 12-én, délelőtt 10 órakor, : 
az 1848. évi törvények szentesítésének emlékére 
iskolaünnepet rendez a következő műsorral:

1. Hymnus, előadja a zenegyesület.
2. Emlékbeszéd, tartja Kepde János főgymn. j

tanár. i
3. Járjatok be minden földet, énekli a ■

vegyes kar. »
4. Óda, Varga Lászlótól, szavalja Strébeli 1

Gyula VI. o. t. i
5. Szózat, előadja a zenegyesület. i

* í
A főreáliskolában. i

A 48-as törvények megszentesitésének év- ( 
fordulóját d. e. 11 órakor ünnepli meg a fő- j

jelentsen is ki valami akadályt a publi- * 
kumnak. j

Pista csenget, aztán felhúzza a függönyt s 
és kilép: <

»Tisztelt közönség! A művész urnák a t 
gépezete elromlott s így nem repülhet, haza ‘ 
is vonaton megyünk!« >

A publikum sajnálkozva szétoszlott, csak ; 
a vendéglős maradt a teremben, kérte a te- j 
rém bért. s

—- Dn hisz én a tánczmesterfiek már s 
egyszer megfizettem. |

— Az nem tartozik rám. Az neki 2 táncz- j 
óra elmaradásáért dukál. A terem az enyém, i 
fizessen! Szemei e közben forogtak, szája ha- f 
hozott, nagy kiálló fogai csattogtak — én í 
fizettem. ' I

— A színpad használatáért is fizet 5 I 
forintot. 1

— De hisz azt elkértem három egy- | 
lettől! i

— Semmi közöm hozzá! A kortina az I 
enyém. Fizessen! S fogai újra csattogtak — s 
én ismét fizettem. — Ezen elszámolás külön­
böző jogezimeken addig tartóit, mi'.' bevételem 
a vendéglős zsebébe át nem vándorolt. — Bú­
san tértünk haza Pi tavai. Csak egyet sajnál­
tam, hogy Berger nem akarta íinanczirozni a 
második kirándulásomat s igy nem juthattam 
el Pacsára.

reáliskola a tornacsarnokban. Az ünnepély mű­
sora a következő:

1. Himnusz, énekli a dalárda.
2. ÍJnnepi beszéd, tartja: dr. Türr Lajos 

tanár.
3. Él magyar, áll Buda még. Losonczy-M, 

szavalja: Szemes Imre VII. o. t.
4. A zenekör előadása.
5. A magyar ifjúsághoz, Lampérth Gézá­

tól, szavalja: Schnarcz Sándor Vili, osztályú 
tanuló.

6 Szózat, énekli a dalárda.
♦

Az újvárosi elemi fiúiskolában.

Az újvárosi községi elemi fiúiskolában áp­
ril 11-ét d. e. 8 órakor ünnepli meg a tan­
testület, melyre a szülőket ez utón is tisztelet­
tel meghívja.

♦

Az olaszi-i községi elemi iskolában
fél kilencz órakor tartják meg az ünnepélyt, 
melynek műsorában a következők szerepelnek: 
Debreczenyi Lajos, Koncsek Károly, Balázso- 
vich Rezső, Mátéh Pál, Vetési Károly, Balázs 
Imre, Pókay János, Keszthelyi Zoltán, Szeg­
halmi Ernő, Bary Zoltán, Kurovszky László, 
Bócz Imre, Stephán György, Dániel László, Soós 
István, Vetési Lajos, Borbély Miklós, Varró 
Sándor, Lampel Árpád, Handel László, Bartus 
Lajos, Keszthelyi István, Békési Lajos, Erdélyi 
Jenő, Szatmáry Károly, Szondi Jenő, Juszth 
Tibor, Szabatos Sándor és Lakatos Lajos. Az 
egyes pontok között az iskolai énekkar hazafias 
darabokat fog előadni.

ÚJDONSÁGOK.

Az eltűnt szavazólapok.
— A miniszter leirata. —

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
régi tagjainak megbízatása még ez év janiár 
elején lejárt, de még most sem lehetett az uj 
kamarát megalakítani, mivel a nagyváradi 
beltagok iparos tagjait újból kell választani.

Tudvalevőleg az iszonyú korteskedések és 
izgalom között végbement választásnál a sza­
vazatok összeszámításánál nem vették külön a 
rendes és a póttagokat s igy a végeredmény­
nél a szavazóknak nem igaz érzelmét mutatta 
a kihirdetett liszta.

Többek felebbezésével felkerült a dolog a 
kereskedelmi miniszterhez, aki akként határo­
zott, hogy általánosságban ugyan jóvá hagyja 
a beltagok választását, de a szavazólapokat új­
ból számítsák össze, még pedig külön a ren­
des és külön a póttagokat.

Előreláthatólag ez az uj Összeszámlálás ala­
posan megváltoztatta volna a beltagok névsorát, 
azonban más bökkenő jött közbe. Midőn az 
uj összeszámlálásra került volna azonban a sor, 
meglepetve konstatálták, hogy amíg a keres­
kedők szavadé lapjai teljesen rendben voltak, 
— az iparosok szavazó lapjából 25 darab 
kámforrá vált, vagyis egyszerűen eltűnt.

Telefonon, később írásban tettek jelentést 
a miniszterhez, mert a számláló bizottság azon 
véleményben volt, hogy a szavazólapok a mi­
nisztériumban vesztek el, illetve maradlak.

Mi már akkor azon nézetünknek adtunk 
kifejezést, hogy sokkal valószínűbb, miként 
itthon kallódtak el a szavazólapok.

Tegnapelőtt a kereskedelmi miniszter le­
iratot intézett a városhoz e tárgyban. Kije­
lenti, hogy szavazólapok nem maradlak a 
minisztériumban, hanem azok már itt vesz­
hettek el, mivel nem kezelték a kellő fel­
ügyeletit 1. Kellő dorgatorium után szigora 
vizsgálat megtartását rendeli el.
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* A szabadelvű part ülése. Meglehetősen 
fölösleges gyűlést tartott tegnap a szabadelvű 
párt; elhatározták, hogy nem határoznak. Ar­
ról volt szó ugyanis, hogy a megürült első 
rendőralkapitányi állásra pályázók közül me­
lyiket fogja támogatni a párt? Hlatky Endre 
elnöklete alatt enől tanácskozott tegnap a li­
berális párt a Széchenyi-szállodában s többek 
hozzászólása után a kérdést nyílt kérdésnek 
hagyták. Pedig ha már összegyűltek, legalább 
azt lehetett volna eldönteni, milyen alapon le­
het országgyűlési, politikai párt kérdésévé 
tenni azt, hogy egy önkormányzati testületnek 
ki a tisztviselője ?

* Eljegyzés. László Pál Szatmárvármegye ■ 
nyugalmazott főszámvevője, angyalasi földbir­
tokos bájos leányávali Erzsikével husvét első 
napján tartotta eljegyzését a helybeli posta 
és távirda igazgatósági számvevőség egyik tö­
rekvő, fiatal tisztje, Goldburg Ferencz.

* Az uj gyógyszertár. A kilenczedik 
nagyváradi gyógyszertárra, melyet a Bémer- 
téren állítanának fel, tudvalevőleg kimondták, 
hogy közérdek kívánja. A tanács mint állandó 
választmány ezzel kapcsolatosan tárgyalta 
Guttmann József törvényhatósági bizottsági 
tagnak azon indítványát, hogy a város a sa­
ját részére szerezze meg a 9-ik gyógyszertár 
jogát s vagy házilag kezeltesse, vagy bérbe 
adja. Ezen indítványt azonban elejtette a ta­
nács s napirendre térést javasol a közgyűlésnek. 
Egyúttal javasolja azt is, hogy a közgyűlés 
Hegedűs Rezső okleveles gyógyszerészt ajánlja 
a miniszter előtt a IX-ik gyógyszertár enge­
délyének kiadására. Beöthy László főispán 
pedig felemlítette azt a kérdést, hogy czélszerü-e 
egyszerűen elejteni Hankovits Ferencz oki. gyógy­
szerésznek azon kérelmét, hogy pecze-szőllősi 
gyógyszertárát Csillagvárosra áthelyezhesse. 
Ez lenne, igaz, aX-ik gyógyszertár Nagyáradon, 
de éppen itt van szükség egy gyógyszertárra, 
ahol oly nagy a pauperizmus, a nyomor. Azt 
sem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy fur­
csa gondolatokat ébreszthetne az, hogy ha 
látja Csillagváros lakossága, miszerint ők ké­
rik a gyógyszertárt és nem kapnak és ugyan­
akkor a Bémer-térre engedélyeznek egy uj 
patikát — A tanács kimondotta, hogy az 
ügyet nem ejti el, hanem a X-ik gyógyszer­
tárnak Csillagvároson leendő felállításának 
kérdését napirendre tűzi.

♦ Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést. Özv. Hanczmann Jánosné 
szül. Bíró Mária Teréz neje, a maga és test­
vére Hanczmann Rozália féjével, sógora Czumf 
József és Czumf Terézia leányával úgy a 
maguk, mint az összes rokonság nevében is 
fájdalomtelt szívvel tudatják a szerelő jó férj, 
illetve testvér, rokon és jóbarátnak Hanczmann 
Jánosnak folyó évi ápril hó 10-én d. u. 1 óra­
kor életének 57 a boldog házassága 11-ik évé- 

[ ben rövid szenvedés után történt gyászos 
elhunytat. A megboldogult drága halott 

I földi maradványa ugyan-e hó 15-én d. e.
10 órakor fognak az ág. ev. vallás szerlatása 
után Nagy-Körözs-utcza 213. számú háztól az 
újvárosi központi temetőben örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtélelre az elhunyt 
rokonai, barátai és ismerősei tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyvárad, 1901. április 10. Áldás 
és béke hamvaira 1

♦ A komádi-i gyilkosság. Tegnapelőtt város­
szerte elterjedt a hire, hogy a komádi-i mozgó 
postát kirabolták s a kocsist megölték. A nagy­
váradi kir. törvényszék vizsgálóbirósága részé­
ről Ember Géza vizsgálóbíró kiszállt Komódiba 
s konstatálta, hogy a hír nem teljes egész­
ben való, mivel a postakocsis önkezével vetett 
véget életének, nem tudják mi okból. A posta 
azonban teljesen rendben van. A szerencsétlen 
kocsist felbonczolták.

Hit ezt a vizsgálatot nagyon nehéz meg­
ejteni. Rimler Károly főjegyző annyira szo­
rítkozott, hogy nyilatkozattételre hívta fel 
Giraud Árpád v. fogalmazót, akinek az őri­
zetére voltak az összes iratok és szavazó­
lapok bízva s aki azokat Budapestre felkül­
dötte. Giraud Árpád azonban semmi felvilá­
gosítást nem tud nyújtani, minthogy szabály­
szerűen járt el s mit sem tud a szavazólapok 
eltűnéséről.

Nagyvárad város tanácsa felterjeszti az 
összes iratokat a kereskedelmi miniszterhez 8 
kéri, hogy a kereskedő beltagok választását 
az uj összeszárnlálásnak megfelelően hagyja 
jóvá, mig az iparos beltagokra uj választást 
rendeljen el.

A közel jövőben tehát ismét fel lesz ka­
varva Nagyvárad iparos társadalmának békéje, 
egyetértése.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi miizcnm. (Schlauch-park 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fé 
1-ig és d. u. 8-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Április 11. Szigligeti társaság választmányi ülése.
April. 12. Városi közgyűlés.
Április 14. Kereskedők otthonának közgyűlése.
Április 14. A Szigligeti-Társaság közgyűlése d. e. 11 

órakor a városházán.
April. 15. Jog és pénzügyi bizottság ülése a városházán 
Április 21. Gyorsírók matinéja.

* Személyi hir. Ndtafalussy Kornél kir- 
tanácsos, főigazgató, tankerülete délvidéki kö­
zépiskoláinak felülvizsgálása végeit ma szék­
helyéről elutazott. Távoliéle május hó 10-ig fog 
tartani.

* Felülvizsgálat. A kisvárosháza tanács­
termében tegnap vegyes felülvizsgálatot tartottak 
dr. Beöthy László főispán és Latscher Viktor 
tábornok elnöklete alatt, melyen az előállott 
hadkötelesek nagyrészét fegyverképtelennek négy 
apát pedig, kik fiaikat reklamálták, kereset 
képtelennek nyilvánították.

* A Szigligeti-társaság választmányi 
ülése. A Szigligeti-társaság folyó hó 11-én 
csütörtök délután 5 órakor a Gazdasági és 
iparbank helyiségében választmányi ülést tart. 
Rádl Ödön, elnök.

* A Körözs mérgezése. Három évnél ré­
gebben húzódik már a Körözs mérgezésének 
ügye, de a mező-telegdi Bihar-Szilágyi olajgyár 
csak úgy engedi most is a Körözsbe a vitriol­
salakot és a gyárból kikerülő más mérges 
szennyvizet. Bámulatos ügyességgel csűrik, csa­
varják ezt az ügyet, nehogy dűlőre jussanak 
vele s addig Nagyvárad városa méltán aggódik 
a felett, hogy félmillióba került vixvezetékét 
tönkre teszi — a részvényesek érdeke. — A 
megvizsgált vizet a különböző vegyvizsgálók 
hol jónak, hol egészségtelennek találták, ahoz 
képest, amint a vizmerités előre publikálva 
lett. Nagyvárad város mérnöki hivatala már 
hónapokkal előbb merittetett hivatalos közegek 
jelenlétében néhány üveg vizet s felküldték Bu­
dapestre a vegykisérleti állomáshoz. A napok­
ban leérkezett a vegyvizsgálat eredménye, a 
mely szerint a felküldött viz egyrésze elég jó, 
az élvezetre alkalmas. A piszkosabb, salakosabb 
vizet azonban nem vizsgálhatták meg, mert el­
törlek az üvegek. így csak annyit tudunk,mint 
azelőtt. Nagyvárad város tanácsa azonban el­
rendelte, hogy újabb vízmintákat vesznek a 
megmérgezelt Körözsből. De ha a gyár előre 
tudja a vízvétel idejét, ismét hiábavaló lesz 
minden költség. Nem eresztenek azon időben 
semmi szennyet a folyóba. Vájjon mikor lesz 
már vége ebbpn az ügyben a hivatalos komé­
diának és huzavonának?

* Festőmüterem a hadapródiskolánál. A 
nagyváradi honvéd hadapródiskola tanári kara 
mindenkép arra törekszik, h gy a növendékek 
nemcsak az előirt szigorú tananyagot sajátítsák 
el, hanem általános műveltségre tegyenek 
szert A zene az iskola felállítása óta otthonos 
az intézetben. Most alkalmuk lesz a testészet- 
ben is képezni magukat azon növendékeknek, 
a kik erre tehetséggel és hajlammal bírnak. A 
festőtermet már közelebb felállítják az intézet 
udvarán. E czélra megvásárolta az iskola pa­
rancsnoksága a Lojanek-czégnek azon alkot­
mányát, amelyet a régi reáliskola udvarán 
fényképészeti műteremnek használtak.

* Dr. Kresz Géza meghalt. Dr. Kress 
Géza, a fővárosnak sok éven át volt kerületi 
és tiszti orvosa és a mentőegyesület igazgatója 
tegnap reggel 5 órakor meghalt. Az elhunyt 
orvost csak a napokban hozták haza Meránból, 
miután látták, hogy az emberi tudomány nem 
segíthet többé rajta. A mentő-egyesület ügyei­
nek vezetésével az igazgató-választmányi ülés 
továbbra is dr. Kovách Aladár főparancsno­
kot bízta meg, aki kresz betegsége alatt is 
nagy tudással igazgatta az egyesületet.

* Csodavilág Nagyváradon. Rendkívüli 
látványosságban, egy csodás világ szemlélésé­
ben lesz része a jövő hónapban Nagyvárad 
közönségének. Az egész világból összeszedett 
ritkaságaival óriási területet foglal el Buda­
pesten Barnum és Bailey társulata s naponta 
egy város közönsége tolong a Tattersalban, 
hogy olyant nézzen, a milyenben még a világ­
városok közönségének sincs mindég alkalma, 
A nagy vállalat titkára már több Ízben járt 
Nagyváradon, hogy előkészítse a vállalat érke­
zését. A monslre-czirkusz május 10-én érkezik 
Nagyváradra s bár csak egy harmadrésze jön 
hozzánk, 62 óriási waggonnal, négy külön vo­
naton érkeznek. Az első vonat 12 kocsival s 
ezek között 1 waggon ló, 8 nyitott és 3 elefánt­
tal. A második vonalon 16 kocsi, 9 lóval, 7 
nyitott. A harmadik vonaton 19 kocsi és pe­
dig 8 ló és 6 nyitott kocsi. A negyedik vona­
ton 17 kocsi, 10 nyitott, 4 fedett teherkocsi, 5 
hálókocsi és 1 teve-kocsi. A rengeteg sátrakat 
a marha vásár-téren állítják fel. A világhírű 
társulat csak egy napig lesz Nagyváradon. A 
városi tanács tegnap állapította meg, hogy az 
összes szállítmányért 648 korona kövezet- és 
hidvámot kötelesek fizetni.

* Értesítés. A Filléres Takarék- és Se- 
gélyezövetkezet értesíti t. tagjait, hogy a folyó 
hó 11-iki befizetés a nemzeti ünnep miatt fo­
lyó hó 12-ikén délután 3—5 óráig lesz meg­
tartva.

* Az egyfogatuak szám». Nagyváradon jelen­
leg 123 egyfogatü bérkocsis van s igy ez a sok 
ember nem tud megfelelő keresethez jutni. Ter­
mészetesen elhanyagolja igen sok a lovát, ko­
csiját s örül, ha annyit bir keresni, hogy ma­
gát fentarlsa. Gerő Ármin rendőrkapitány e 
téren is javítani óhajtja az állapotokat a sza­
bályrendelet kidolgozását sürgeti, amelyben meg 
lenne határozva az egyfogatü bérkocsik száma. 
A városi tanács azonban napirendre tért az 
ügyben, mert előbb bevárja, hogy a villamos 
vasút forgalomba hozatala után miként alakul 
a bérkocsisok helyzete.

♦ Kazáurobbauás egy hajón. Megrendítő 
szerencsétlenség történt hétfőn délután Kame- 
nicza közelében a Dunán. Egy magántársaság­
nak a Dianna nevű propellerhajója, a mely a 
helyi forgalmat közvetítette, kazánrobbauás kö­
vetkeztében elstilyedt s a rajta volt utasok kö­
zül öten a Dunába fulladtak. A szerencsétlen­
ség részleteiről az alábbi tudósítást vettük; 
Husvét másodnapján Újvidékről és környékéről 
igen sokan rándultak ki Kameniczára. A helyi 
forgalmat rendszerint a Dianna nevű propeller­
hajó szokta teljesíteni, mely ez alkalommal
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zsúfolásig megtelt kirándulókkal. Délután 1 órá­
tól szakadatlanul járt a kis hajó, minden for­
dulónál megrakva utasokkal, úgy hogy nehéz 
terhével alig tudott haladni. Este fél hét óra­
kor történt a szerencsétlenség. A hajót a kirán­
dulásról visszatért közönség megrohanta. Hiába 
volt a kormányos és hajószemélyzet tiltako­
zása, ember ember hátán állott a hajóban. A 
hajó gőzkazánját már egész délután tulerősen 
fűtötték. Az indulás előtt is roppant erősen fü­
tötték föl, hogy elegendő gőz legyen. Mikor az 
indulásra megadták a jelt és a köteleket el­
oldották, alighogy a hajó megindult óriási rob­
banás történt. A gőzkazán időrészét a túl fej­
lesztett gőz kivágta és összetörte a hajó hátsó 
részét, minek következtében a hajó rög­
tön sülyedni kezdett. Az utasok nagy része, — 
minthogy a szerencsétlenség még a part köze­
lében történt — beugrott a Dunába és ugy ju­
tott a partra. Pár perez alatt több mentő-csol- 
nak vette körül a sülyedő hajót s ezek az uta­
sokat megmentették. Azok közül azonban, a 
kik az első ijedtségtől a Dunába ugrottak öten, 
név szerint Baics Miléva, Rádics Szófia, Piszá- 
rovícs Tekla, Andrékovics György és Bogdáno- 
vics Avram ott lelték halálukat. Ezeket mene­
külés közben a többiek nyomták a viz alá. 
Ezeken kivül egy Bozsily Nikola nevű ember, a 
ki a fütő volt a hajón, továbbá Petkovics Du­
sán és Petrovics Jocó matrózok oly súlyos sé­
rüléseket szenvedtek, hogy fölgyógyulások alig 
remélhető. Még szerencse a szerencsétlen­
ségben, hogy a robbanás a hajó hátsó 
részén történt, hol utas alig volt. En­
nél fogva a sülyedés is csak las­
san történt és az utasokat sikerült megmen­
teni. Mindamellett nagyon kevesen menekül­
hettek meg ép testtel, mert az óriási tolongás­
ban az emberek egymást ütötték, hogy mielőbb 
megszabaduljanak. Több nő el is ájult, ezeket, 
ugy vitték el a hajóról. A hatóság kiküldöttei teg­
nap ejtették meg a vizsgálatot. Popovics Arzén 
kormányost és a hajó többi személyzetét le­
tartóztatták.

* Satnya nemzedék. Nagyvárad város 
katonai ügyosztályát megkereste az állomás­
parancsnokság, hogy puhatolja ki, mi oka lehet 
annak, hogy az idén a sorozások alkalmával 
oly feltűnő visszaesést konstatáltak. E végből 
kérdi, hogy miféle betegségek fordultak elő az 
1878., 79. és 80. években, mely években szüle­
tett ifjak az idén sorozás elé áltak.

* Tizeikilencz év múlva. Olyan fura 
história, annyit mosolyogtunk rajta, hogy mire 
megírásra került a sor, elfelejtettük a sze­
replők nevét. Már pedig ez fontos az igazság­
hoz; nélküle alig hiszik el, pedig ez az eset a 
nélkül sem valami hihető.

Volt egyszer egy asszony, a ki az esküvő 
után tizenkilencz évvel szeretett az urába s 
addig senkit sem szeretett . . .

Tizenkilencz évvel ezelőtt az anyóka bájos 
fiatal leány volt, a ki férjhez ment szerelem 
nélkül. Semmi csodálandó sincs benne, hogy 
az esküvő után két héttel a menyecske me­
gint szüleinél termett azzal a fogadalommal, 
hogy az urához ugyan vissza nem tér többet. 
Éltek külöu, két városban, talán két külön 
megyében is.

Tegnap találkoztak megint a bíróság 
előtt.

Ugy esett a dolog, hogy férjem uram 
érezni kezdte egy hű oldalborda hiányát. Az 
öregség nagyon ellágyitja a sziveket, az apóka 
szive is ellágyult valaki iránt s egyszerre 
nehéznek találta a távolról hozzáfűzött régi 
oldalbordát. Elhatározta, hogy felcseréli újabbal, 
a ki mellette lészeo.

Beadta a válókeresetet s annak tárgyalá­
sára megidézték persze a feleséget is. Régen 
nem látták egymást, de talán most szebbnek 
találta mindenik a másikat ? . . . Pedig az 
apóka kopaszodik, anyóka haja pedig szürke, 
határozottan szürke már. Elég az hozzá, hogy 

a találkozásnál egy darabig csak nézték egy­
mást meghatotlan, aztán egymás karjaiba bo­
rultak sírva.

— En édes szerelmein!
Most pedig kezdődik a harmadik mézes 

hét, tizenkilencz évvel a második után.

* Ha a nyulból lehet jáger . . . . 
A nagyváradi tűzoltók üres idejűkben egy vagy 
más ipari foglalkozást űznek. Az egyik nádszéke­
ket fon, a másik villamos csengők berendezését 
készíti. Ez utóbbiakat jelentették fel Feigenbaum 
és társa, a kapitányi hivatal azonban nem látott 
kontárkodást ebben, mert az illető tűzoltóknak 
a villamos csengők felszerelésére iparigazolványuk 
van. Ezen határozat ellen felebbeznek most Feigen­
baum és társa. Látszik a felebbezésükből, hogy 
nem valami haragos emberevők, mert inkább hu­
morosan veszik a dolgot. A felebbezős első mon­
data egy bizonyos nótából czitál, ilyetén képen:

»Ha a nyulból lehet jáger, 
Krinolinból hózentráger,

miért ne lehetne az illető tűzoltóból is szerelő«.

EGYESÜLETEK.

A Hath. Kör választmányi ülése.

A nagyváradi Kath. Kör választmánya teg­
nap ülést tartott.

Dús László elnöklete alatt jelen voltak: 
Gálbory Sámuel, liomán József, Seüts István, 
Tóth Márton, Grám Szylveszter, dr. Némethy 
Gyula, Stark. Gyula, Fekanovics Imre, dr. Ka­
rácsonyi Jáuos, dr. Vucskics Gyula és dr. Itn- 
rik Gusztáv titkár.

Több folyó ügyet intéztek el. Gálbory Sá­
muel a Vörösmarty-szoboralap javára 87 koro­
nát gyűjtött. Ez összeget a Budapesti Hírlap 
szerkesztősége utján juttatják rendeltetési he­
lyére s a gyűjtőnek köszönetét szavaznak.

Uj tagokul felvétettek: Krüger Aladár, 
Fatzkó Antal és Pintér Mihály.

Dr. Karácsonyi János indítványára elha­
tározta a választmány, hogy a Kath. Kör be­
lép a Szent István-Társulat kötelékébe. A kör 
részére pedig megrendelik januártól kezdve a 
»Magyar Szemle* czimü szépirodalmi lapot, s 
végül a könyvtár-bizottságnak a könyvtár gya­
rapítására száz koronát szavaztak meg, mely 
után az ülés véget ért.

Kereskedelmi alkalmazottak ott­
hona. Felhívása nagyváradi kereskedelmi alkal­
mazottakhoz és tisztviselőkhöz. Egy félszázad­
nál több idő múlt el azóta, a mikor a legna­
gyobb magyar Gróf Széchenyi István kiadta a 
jelszót, casinók és népies körök megalapítására. 
Hazánkban ugyanis castrendszer uralkodott. 
Születési és szellemi aristocratáink — kevés 
kivétellel — mereven elzárkóztak a szellemi 
képzettség alacsonyabb fokán álló középosztály­
tól s ez egyoldalú nemzeti fejlődést eredménye­
zett. Az érintkezés, egymás nézetének kicseré­
lése, a társadalmi élet tömörülése, szóval: az j 
ellentétesebb elemek összevonásává legbiztosabb 
módszer egy nemzet előrehaladására. Ez az j 
eszmény vezérelte Gróf Széchenyi Istvánt lépő- J 
sében.

És ez a nemes idea eleinte a felsőbb kö- ’ 
vökben visszatetszést szült. A szellemi tökély > 
magaslatán álló egyén, leereszkedjék a tudat- ; 
lanhoz s megossza vele tudását ? ! Kört alapít­
son olyan egyénekkel, kik az ő tudása »abc-jé«- 
nél tartanak ? ! De múltak az idők s változtak 
a vélemények. Az emberek kezdték belátni, 
hogy akkor, midőn a társadalmilag s szellemi­
leg ellentétesekb elemek egymással érintkezve, 
tanítva tanulnak, voltaképpen a hazának tesz­
nek szolgálatot. Mert csak az a nemzet lehet 
tökéletes, csak az képes magát fentartani a t 
mindinkább tért hóditó culturális viszonyok

között, a mely nemzetnek fiai lépést tartanak 
a kultúrával. Es a művelődésnek egyik fontos 
és hasznos tényezője az egyesületi élet, a hol 
— mint ezt fent jeleztük — külömböző elemek 
nagyobb és kisebb szellemi műveltséggel biró 
egyének érintkeznek egymással. Nekünk a nagy­
váradi kereskedelmi alkalmazottaknak s tiszt­
viselőknek is volt egy szép hasznos körünk. 
Volt, mondhatjuk, mert ma, a még néhány év 
előtt virágzó kör, csak teng napról-napra — 
hogy ugy mondjuk — agonizál. Elég szomorú 
az, hogy egy ilyen napról-napra rohamosat) 
fejlődő kereskedelmi városban, ily nagyfokú 
visszaesést kell felmutatni a kereskedelmi 
alkalmazottak körének. Okokra nem aka­
runk rámutatni. Talán lesznek olyan egyének, 
talán többen, talán sokan is, kik visszaem­
lékezve a múltra, a saját becses »én«-jük- 
ben megtalálják az okokat. De vegyük ma­
gunkra a visszaesés okait. Mi a közel 600 
kereskedelmi alkalmazott és tisztviselő vagyunk 
az okai, hogy van is körünk nincs is. De ne is 
hangoztassunk a »mea cuplpa-t«. Ide nem bün- 
bánás, hanem munka, és pedig lelkiismeretes, 
gyors munka kel). És összetartás, béke, mert 
az összetartásban rejlik az erő, az erőben az ön­
bizalom és a siker. Szívleljük meg tehát a fen­
tieket. Alapítsunk egy otthont magunknak a 
hol cultiválhassuk mindazt, a mi szép és hasz­
nos. Hazaszeretetei, humanitást és önképzést, 
hogy ne kelljen pirulnunk a többi magyar város 
előtt, melyeknek köre azon a niveaun áll ma, 
a melyen a mi körünk ezelőtt állott. Érjük 
utói őket s megvagyunk győződve, hogy képe­
sek leszünk túlszárnyalni. — Elég sokan, elég 
erősek vagyunk a kivitelhez. E hó 14-én a 
»kereskedelmi Csarnok« nagytermében közgyű­
lést tartunk, amelyen Dr. Kovács S. János 
kereskedelmi igazgató ur szives közreműködését 
helyezte kilátásba. Tisztelettel kérjük tehát a 
magán és kereskedelmi tisztviselő urakat és 
alkalmazottakat, valamint körünk barátait, hogy 
ezen gyűlésen megjelenni szíveskedjenek, a 
választmány nevében: Nagyváradon, 1901. 
április hé) 1-én. Fischer Emil, elnök. Nussbaum 
Marczel, jegyző.

IRODALOM.

Segnori Pál, a nagy olasz népszónok sz. 
beszédeinek II. kötete kapható Szokolszky Bertalan 
hitoktatónál Sátoralja-Ujhelyben. Segneri beszé­
deit az eszmék magasztossága, a sz. Írásban 
való bámulatos jártasság, megkapó fordulatok, 
döntheletlen érvek, költői hasonlatok jellemzik- 
E beszédek a XVII. században Olaszország leg­
nagyobb városaiban hangzottak el ezrekre menő 
hallgatóság előtt. Mint forrásmüvék megbecsül- 
hetetlenek. A kötet ára díszes vászonkötésben 
4 korona és 60 fillér, fűzve 4 korona.

Vaday József Erkölcsi vezérkönyv 
czimü müvét, mely most harmadik kiadásban 
kerül a sajtó alá s mely vizsgálati jutalom­
könyvek tartalmának gazdagsága folytán ki­
válóan alkalmas, — Goró Lajos művész il­
lusztrálta teljesen nj ízléses művészi kivitel­
ben. A könyv pár hét múlva hagyja el a 
sajtót.

Igazságszolgáltatás.
Mentők a tárgyaló teremben. Izgal­

mas jelenet játszódott le tegnap délelőtt Buda­
pesten dr. Wiener Sándor kir. büntető járás- 
biró hivatalszobájában. Tárgyalás folyt a biró 
előtt s a vádlottak padján két asszony ült, Ba­
ron Manóné és Grail Lipótné. Az volt ellenük 
a vád, hogy a Neidlinger-czég pénzbeszedőjét, 
Spitzer Miksát, mikor hozzájuk inkaszálni jött, 
elverték csuful. Az egyik a tésztanyujtóval, a 
másik egy nem kevésbbé vastag bottal esett 
neki s alaposan kiporolták a — ruháját. A 
vádlottnők azt hozták fel védekezésül, hogy 
Spitzer gorom báskodott velük s ezért bántal­
mazták. Tárgyalás közben Baronné egyszerre 
összeesett s iszonyú kínok közt fetrengett a



T 1 S % A 'V 1’ Ü 5j (85. sz
1901. április 11.

földön. Nyilván szivgörcsök fogták el. Hamaro­
san a mentők jöttek s elvitték a beteg asz- 
szonyt. A tárgyalást természetesen el kellett 
halasztani.

TANUGY.
Képesitő-vizsgálat A nagyváradi kir. 

rkatb. tanítóképzőnél az 1900—1901-ik tan­
évre tartandó képesítő-vizsgálatra jelentkezők 
kellően (születési, tanulmányi, erkölcsi, szolgá­
lati, tiszti-orvosi bizonyitványnyal) fölszerelt 
kérvényeiket az igazgatósághoz nyújtsák be 
1901. május 15-ig. Jelentkezhetnek: a) tanító­
jelöltek; b) akik a mélt. vall, és közokt. m. 
kir. minisztériumtól engedélyt nyertek. A vizs­
galat ideje: 1901. május 18-21. Írásbeli; 1901. 
május 22-én és következő napjain szóbeli. Vizs­
gálati dijak: a) intézeti növendékek 20 kor; b) 
idegenek 40 kor; c) oklevélilleték 2 kor. előle- 
gesen fizetendők. Nagyvárad. 1901. ápr. 10. As 
igazgatóság.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Csütörtök: Kék asszony.
Péntek: Rejtett boldogság (először.) 
Szombat: Gésák.
„ , ) d. u. Stern Izsák.
Vasárnap: ' esl0 Kéfe asszony.

L i 1 i
Nem hétfőn volt Amon Margit igazi első 

fellépése, hanem tegnap. Ezt az ötletes, bájos 
operettel tegnap ő segítette fényes sikerhez, az 
ő páratlanul sikkes játékával, kitűnő énekével. 
Maga az operett is olyan, hogy sokoldalú, igazi 
színpadi tehetségnek lehetetlen benne sikert 
nem aratnia. Csupa lágy dallam, kedves sze­
repek B az egészen elömlő igazi költészet. Ezt 
a költészetet értette és érttette meg Amon 
Margit a czimszerepben. Kifogástalan volt 
mind a három felvonás külömböző szerepei­
ben; ha mégis megakarjuk említeni, hol ért el 
legnagyobb hatást, ilyen két, fénypontul kiemel­
hetjük a Lili-keringőt a 2. felvonásban s a 
harmadikban a nagymama énekszámát. A 
közönség teljesen méltányolta is tehetségét s 
ügyességét és valamennyi énekszámát meg­
ismételtette.

A bájos kis primadonna mellett lehe­
tetlen volt a többieknek is kedvvel nem ját­
szani és sikert el nem érni. Közülök első sor­
ban Pintér Imrét (Plinchard) illeti a dicséret. 
Szép barilonhangja főleg az Amon Margittal 
együtt énekelt duettben érvényesült, játékában 
pedig az első felvonásban találtunk pompás 
eredeti felfogást. Egyebü'l is tetszett, de a 
hadnagyot s a tábornokot már nem volt kedve 
olyan megkapó vonásokkal bemutatni. Itt is 
k tünő volt azonban a második felvonás elejé-i; 
az őrmesterből lelt hadnagy modortalanságát 
igen jól adta vissza.

Megkapni .'kart Nyarai (Hypothése . de 
nagyon is belekapaszkodott a Hoffmann meséi 
Ferenczébc s azt másolta vicomtéi czimmel. 
Eredeti leginkább az első felvonásban volt; itt 
maszkja óriási derültséget, szép éneke tapso­
kat provokált. Másutt egy-egy mókájával meg­
nevettetett, hogy aztán megint közönyösek ma­
radjunk; hiszen azt jutotta eszünkbe, hogy 
ugyanezt a szerepet Iáink már a Hoffman me­
séiben! Kiszárad az átültetett fa s ha megma­
rad, csenevész.

Háromf le ezerepe volt Pataky Bélának 
is (De la Grange,) mint Ámonnak. Az! :■ mai- ■ 
heurt leszámítva, hogy a H. felvonásban kopasz , 
volt, a 111-ban pedig (35 év múlva) dús ősz 
hajjal ékeskedett, kifogásolni való nem igen 
akadt játékán. Sőt ellenkezőleg, elegáns félté- ! 
pése most sem tévesztette el a hatást s Amon 
Margit ügye« partnerének bizonyult.

Kisebb szerepekben Benkő Jolán, füredi, 
Erdélyi, Bognár és Bércziné ügyeskedtek.

—r.

A Kék aesBony Varney bájos zenéjü, 
poetikns operettjét a Kék asszonyt újítja föl 
ma este a színház énekes személyzete. A da­
rab czimszerepét Székely Irén játsza, kinek e 
szerepében oly nevezetes sikerei voltak * régi 
nagyváradi színpadon. A többi szerepek igy 
oszlanak meg: Teréz — Ámon Margit, Mriol 
— Lányi Edit, Pijonné — Benkő Jolán, Hong- 
netle báró — Nyáray Antal, Kantló — Bérezi, 
a csendőrkapilány — Erdély, Pierre —■ 
Pintér.

A pénteki bemutató. Sudermann nagy­
hatású színmüvét, a Rejlett, boldogságot, mely a 
Nemzeti színház műsorát hosszú időn át uralta, 
pénteken mutatják be a Szigligeti-színház 
közönségének. A dráma főszerepét Pataky Béla 
játsza, kívüle Balázs Olga, Szohner Olga, Pintérné, 
Péterdy, Bognár és Dési vesz részt az elő­
adásban.

SzIflliflBtl-Szinház.
FolyószAm 172. Idénybérl. 168 sz.
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Kék asszony.
Operette.

S Z E M E L Y E K ;

De la Hongnette báró — 
Jolán neje — — — 
Kantló, fogadós — — 
Pizsonné, fogadósné — 
Pierre, halászlegény — 
Teréz, Kantló buga 
Miraszol csendőrkapilány 
Matürin anyó —
Mariol, cseléd — —

Nyáray Antal 
Székely Irén 
Bérezi Gyula 
Benkő Jolán 
Pintér Imre 
Anion Margit 
Erdélyi Miklós 
Tóváry Anna 
Lányi Edith

UELYÄKAK: Nagypáboly 7 0 i. Jdszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti j <l:oly 4 forint. 
Zsölye 1. frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkély ülés 1-ső sor <10 kr., közép 2-ik sor 50 kr., 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék BOkr. Föld­
szinti állóhely 50 kr. diák és katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénzlárnyilás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u, 
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap pénteken, április 12-én

Szil) Dili.

ÍWií REGÉNY-CSARNOK.

Sibil 1 a.
Irta: Adalbert Károly.

Nómetböl fordította: Lubinszky Anna.
67.

— Ej, ej. nem mondtam mindég, oly zenei 
zseni, mint a kis Sibilla, főnemes családból 
nem igen születik, kivéve a Fior d<d Lágot, 
mely most kihalt, mer' a kis özvegy, kiben 
zenei tehetség szkrája sincs, nem számit. 
Legyen gond nélkül gyermekem, ki-ek az anya-

természet Isten kegyelméből ily nemes levelet 
adott, az ne törődjék család fájával

__ Nem is teszem mesttr előre bocsájtva, 
ha elég képzettnek tart, hogy a zenében jó 
eredményt mutassak fel.

— Mit nevez jónak ?
— Művésznőnek lenni !
__ ön merész, Istenemre gyermek, Ön 

merész. Művésznőnek készül. S ha valakinek 
jog* van hozzá, ön az. Igen, meg van a teljes 
képesség. De hogy ajánlhatom-e e pályát, nem 
tudora.

— Miért nem mester ?
— Lássa gyermek, ez nem fényes pár­

viadal, nem hősi diadal, mint György lovagé 
a sárkánynyal, ez egy évekig tartó fáradságos 
küzdelem, melynek részletei unalmas, nehéz. 
A dilettáns, ha még olyan képzett is mint 
maga, élőiről kell, hogy kezdje s végre 
is hová vezet, ha nem akar szinpara lépni ?

— Éppen ez óhajam. Kenu teszek semmit 
félig.

— Igaz* van. De tudja-e mit cselek­
szik, ha vágyát követi ?

— Nem, csak azt tudom, mit akarok
elérni, mit tenni szeretnék. A többit, mi nem 
tőlem függ, ngy fogom venni, a hogy vau.

— Derék beszéd. Nem ijeszti el, ha lefes­
teném, mennyire külömbözik a művész élet 
prózai valósága azon képtől, melyet fiatal ideális 
lélek magának alkot ? Legyen. Ha a lel­
kesedés tüzét oly jól tudja táplálni, mint azt 
tekintete, szava kifejezi, tanácslotn, maradjon 
tervénél. Még egy ajánlptom is van in petto.

— Mi lenne az, — kérdé érdekkel 
Sibilla.

— Fölszólitást nyertem egyik legnagyobb 
német tartomány fővárosából, hogy a színház 
igazgatását átvegyem. Hosszabb gondolkozás 
után elfogadtam. Sajátságos dolog, hogy mi 
olaszok elhagyjunk hazánkat, de a feltételek 
előnyösek, a körülmények kedvezők, szóval 
elhatározott szándékom, hogy meg kezdjem uj 
pályámat. Első feladatom lesz, hogy fiatal erő­
ket keressek és kiképezzem. Zeneiskolát akarok 
létesíteni, hol kezdő fiatalok mindenben, mi a 
szinképzéshez nélkülözhetetlen, mint zene retorika 
stb. kiképeztetést nyerjenek. Akar Babonába 
menni s mint első növendékem beiratkozni ?

— Ez az, mi után vágyódom, kiáltott fel 
Sibilla. De, folytatta hirtelen mély levertséggel, 
mégis meg kell gondolnom

— Természetesen a tanítás ingyenes, de 
tanítványaim kötelességük, hogy igazgatásom 
alatt Rabena színházánál kél évig játszanak. 
Ugy-e kissé haszonleső vagyok, de mindenki­
nek önmaga az első.

Sibillát mélyen meghatotta nemes barátja 
nagylelkűsége. Életében először jött tudatára, 
hogy szegény s kénytelen volt ezen megalázó 
nagylelkűséget köszönettel fogadni!

Mesterétől és jótevőjétől a legközelebbi 
viszontlátás reményében vett búcsuf.

Midőn haza felé vette útját a fogatot meg­
állította Fior del Lágó grófné kastélya élőt!, 
hogy rövid búcsulátogatást tegyen.

A grófnőt tudósítani a legnehezebb felada­
tok közé tartozott. A kis hölgy azonban mar 
különös módon értesítve volt.

A törvény, mint ily eseteknél szokásos, 
lepecsetélto az elhunyt papírjait, megvizsgálta 
van-e végrendelet s meggyőződött, hogy a tár­
salkodónő semmiféle közelebbi összeköttetésben 
nem állt vele. A derék Hanna legjobb akaratú 
készséggel segített e dologban, a menynyiben a 
jegyzőnek kijelentette: akár van végrendelet, 
akár nines, ő biztosan tudja a grófné szán­
déka volt a szegény k.«asszonyt általános örö-
kősévé tenni.

A jegyző vállat vont, résztvevőleg mosoly­
gott s még kérdezte, hogv a szegény kisasz- 
szonynak van-e arra szüksége, mire Hanna 
nagy izgatottságában igennel felelt. Mivel vég­
rendeletnek vagy utolsó akaratnak még nyomát 
sem találták, a szegény kisasszony igényeit tekif- 
tetbe sem vették. A cselédség törvényesen ki 
lett elégítve, Sibilla. a grófnéval nem állott, 
szolgálati viszonyban, egy fillért nem kapott.

Fior de! Lagó Desiree grófné mindezt tudta 
s a kíváncsiság és megvetés érzésével várta a 
kalandornő látogatását.

(Folyt, köv.)
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Viszály az egyetemen

Budapest, ápril 10. (Saját tud. táv.) 
A »Magyar Sző« ma esti számában 
»Óriási botrány az egyetemen« »Sikkasz­
tással vádolt rektor», »Megakadályozott 
diák otthon« czimrnel azt irjaf hogy az 
egyetemi kórház egylet a diák otthon 
czéljaira 11.000 forintért egy telket vá­
sárol lágymányoson. A vételári Tewrewk 
rektor is kiutalta s ez által óriási fel­
háborodás van az egyetemi tanácsban, 
mert azt hiszik, hogy a rektor hatás­
körét túllépte. Frölich rektor heves tá­
madást intézett ellene s kérte, hogy vele 
szemben a vagyoni felelősséget állapít­
sák meg, amibe Tewrewk bele is egye­
zett s a 11.000 forintot birtokaira be- 
kebeleztette.

A búrok harczai
London, ápril. 10. Kitchener lord je- 

jenti Pretóriából tegnapi kelettel: Plumer ez­
redes Pietersburg elfoglalásakor 60 búrt el­
fogott, egy hét fontos ágyul zsákmányul ejtett 
és temérdek lövőszert és dinainitot elpusz­
tított. (M. T. I.)

Budapest, ápril 10. (Saj. tud. táv.) 
Mint Brüsszelből jelentik, a búrok Pitts- 
burgból a Soppan hegység felé vissza­
vonulnak, mert a malaria, tífusz és más 
veszedelmes járvány valósággal megtize­
delte csapataikat.

Budapest, ápril 10. (Saj. tud. táv.) 
Londonból Írják, hogy a transzváli kor­
mány a székhelyét Seichsdorfba tette át.

Zakó Milán instellácziója.
Versecz, április 10. Zakó Milán, Pan- 

csova és Versecz városok főispánja májas 5-én 
utazik Verseczre, a hol május 6-án foglalja el 
a főispáni széket. Onnan meg aznap délután 
különvonattal Pancsovára utazik, a hol május 
7-én tartja meg székfoglalóját. A programmot 
ma állapították meg a Bristol-szállóban tartott 
értekezleten, amely után az uj főispán szűk 
baráti körben ebédet adott. Az ebéden jelen 
voltak: Gromon Dezső honvédelmi államtitkár, 
Szivák Imre, Latinovics Géza és Zakó István 
országgyűlési képviselők, Seemayer János dr. 
Versecz városi bizottsági tag, Rabi Antal dr. 
mosonyi nagybirtokos, Seemayer Károly ver- 
ueczi polgármester és Mattanich Adolf pau- 
csovai polgármester. (M. T. I.)

A brémai merénylő őrült.
Budapest, április 10. (Saj. tud. táv.) 

A német császár ellen elkövetett merény­
let hősét, Weilandot, a fogházból átvitték 
az őrültek házába, mert a téboly félre­
ismerhetetlen tünetei mutatkoztak rajta. 
Védőjét, ki czellájában meglátogatta, vad 
dühhel kikergette s neki akart rohanni, 
de az ápolók megfogták és ártalmatlanná 
tették.

Meinert dr bocsánatot kért
Bécs, április 10. Az alkoholizmus elleni 

kongresszus mai ülésének elején Meinert dr. 
kijelentette, hogy tegnapi szavaival senkit sem 
akart megsérteni és bocsánatot kér az egész 
kongresszustól, (Általános helyeslés.) Azután 
Kassovitz tanár tartott előadást a gyermek­
korban való alkoholizmus következményeiről.

Párbajozó béresek.
Budapest, április 10. Solymossy báró 

apatelki uradalmában együtt szolgáltak Vor- 
csák Antal és Szúrós József béreslegények 
Mind a kelten egy leányt szerettek, Kulcsár 
Ferencz öregbéres leányát, de mert a leány 
nem lehetett mindkettőjüké, elhatározták, 
hogy párbaj döntse el közöttük, kié legyen a 
leány. Fegyverül a vasvillát választották. Ki is 
mentek négy segéddel, de orvos nélkül az 
erdő előtti rétre, hogy ott végezzenek egy­
mással a lovagiasság szabályai szerint. Heve­
sen támadott mind a keltő. Egyszerre csak 
Vorcsák egy j íjkiáltással halva rogyott össze. 
Szúrós halántékon ütötte a vasvillával. A 
csendőrség nem csak Szúróst, hanem a se­
gédeket is letartóztatta. (M. T. I.)

Háborús készülődés Japánban.
London, április 10. A »Daily Mail» 

jelenti Tokióból, hogy a japán kormány 
utasította a hajós társaságokat, hogy 
tartsanak készen hajókat csapatok szál- 

| litására. Tegnap behívták az összes tar­
talékos tiszteket. A tokiói arzenálban 
éjjel-nappal dolgoznak. Egy yokohamai 
lap szerint minden attól a választól függ, 

I melyet az orosz kormány a legutóbbi 
? japán jegyzékre adni íog. »Egy papírlap 
F — írja az említett újság — választja el 
) a két birodalom harezra kész csapatait 
? egymástól.« (M. T. I.)
I
í Francziaország és Olaszország.

Páris, április 10. A félhivatalos »Temps« 
j a touloni ünnepségekről vezérczikkezve azt 
s írja, hogy azoknak azért van nagy jelentőségük, 
[ mert hivatva vannak véget vetni annak a hi- 
F deg viszonynak, melyet Bismarck létesített Frau- 
| cziaország és Olaszország között. (lí. T. I.)

Összeesküvés a szultán ellen
I Genf, ápr. 10. Az itteni rendőrség ma 
| reggel ismeretlen kézből levelet kapott, a raely- 
I ben arról értesítették, hogy a város egyik jól 
f ismert házában napról-napra több anarkista 
i gyülésezik. Az anarkisták czélja állítólag az, 
j hogy Abdul Hamid török szultán ellen a 
F legközelebbi napok egyikében merényletet 
i követnek el. A levél vétele után azonnal 
i' elküldte a rendőrség detektivjeit az össze- 
, esküvés kinyomozására. Siker koronázta a 
l kutatást. Még ma délelőtt öt orosz, két belga 
i, és egy örmény anarkistát elfogtak, a kik részt 
« vettek a gyűléseken. Több letartóztatás is vár- 
i ható. (M. T. I.)
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ROSENBERG IZSÓ «■
a »Beocsini Czemenígyári Unió« képviselője, 

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utcza.

Ajánlja:

Vállal:

Beocsini, román és portland cement, erdélyi gipsz, valódi 
aszfalt fedéllemez, elszigetelő lemezek és elszigetelő anya­
gok, carbolineum, tinctoral, stuccatur-nádfonat, kőagyag- 
csövek, cémentlapok, betoncsövek, keramit, disztégla, fedél­
cseré]), karstmárvány, továbbá kitűnő amerikai petróleum 
elsőrendű gépolajok, gépzsir és kocsikenős raktárát.
Aszfaltozásokat valódi természetes aszfalttal.
Nedves lalak szárazzá tételét aszfalttal.
Szagtalan aszfalt fedél!emezzeli vagy
Kátrány kőfedelleniezzcli mindennemű tetőfedés és 
Facement-fedesl.

A kisjenői sorozás.
Kis-.lenő, április 10. Az idei sorozás 

Kis-Jenőn 46*/0-kal kedvezőbb eredméuynyel 
végződött, mint a tavalyi. Előállítottak össze­
sen 844 hadkötelest. Bevált 388, azonkívül 11 
három évi időtartamra önkéntes szolgálatra 
jelentkezett s igy a kis-jenői járás az idén 
399 ujonezot adott. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG,
Vásár áthelyezések. A kereskedelmi 

miniszter megengedte, hogy a Feketetó köz­
ség ápril hó 8-ra eső országos vásár kivétes­
sen ápril 17-én, — a Nagy-Báród község 
ápril 8, illetve 15-re eső heti vásárjai pedig 
kivételesen ápril 9., illetve ápril 16-án tartas­
sanak meg. _______

Retch Jenő £■ TAfb*
Tőzsde jelentése.

— A »Tiaxántúl« eredeti távirata. —
Értéktőzsde.

Badapest, április 10.
Osztrák hitel — — — — — __ __ 721.76
Magyar hitel — — — — — — — 728 50
Allamvasut — — — — — — — __  690.__
Rimamurányi — —- — — — — __  528 50
Magyar jelzálog — — - — — — _ 466.—
Salgótarjáni — — — — — __ ____ s__
Wagon-kölcsön — — — — — — — ____

Határidők
Budapest, április 10.

Unva októberre — — — — __ __ __ 7 gj
Búza áprilisra — — — - ... __  7 75
Tengeri — — — — ... ._ _ _ 540
Rozs okt. -- — — — . . __ __ 6 92
Zab ápr. ______ 347
Káposzta, r-p-we, aug. — — — _ ______ ___

" ivb'aios árfolyamok
a budaiHiSli áru- és értéktőzsdén 1901. április 10-én.

Magyar aranyjáradék 4% — —................ 117.50
Magyar koronajáradék — — — — ..... _  92 95
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4t/«o/,> — — 121 - 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2!/0 t -.. — 100.50 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 117 55 
lé agyar földtehermentesitési kötvény 4<¥o —_  92.60
talniérégi jog megváltási kötvény — — __ 99^60
Horváth-szlavónföldteherraent, kötvény — — 93.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 175.— 
Tiszszabályozásés szege,’) io-sjegyek kölcsön — 142 50 
Oasztrák járadék papírban — — — 98.20
Osztrák járadék ezüstben — —       98 
Osztr kájáradék aranyban — — — — ____ 117.75
Osztrák korona járadék —         97.85
Osztrák államsorsjegyek — — — — 141.—
Osztrák magyar bank részvény — - — — 16.90
Magyar hitelbank-részvény — — _ _  713.__
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 708 50
Párisi vista — — — _ — _ __ _ 95.00
20 frankos arauy (Napoleond’or) — — _ 19.07
Németbirodalmi márka — — — _ __ 117.5b
London vista — — — — — _ __ __ 240.25
20 márkás arany — — — — __ ______  28.50

A vAtítitié -.irt íoímIő*

Dr. V U C 8 K 1 C S G Y U L A.



Sz.-Somlyó-—Margita—Székelyhid.Sz.-Somlyó.Székelyliid- Margita
Szeghalom—

Érvényes !!>©<». évi október 1-

W

Nagyvárad—Dévaványa- Gyoma. Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad Vésztő—Kötegyán Rolled. Hollód Kötegyán—Vésztő.

Kam árad
Ősi -
Uj-Palota —

Körösszeg

Nagy-Tóti — 
Komád------—
Iráz — — 
Két — — — 
Vésztői — — 
Szeghalom ■— 
Körös-Ladány 
Kéthalom — 
Déva-Ványa —
Özed
Gyoma — —

Székelyhid — 
A.-Keresztur — 
V.-Ábrány — 
Monos-Petri — 
Margita — — 
Felső-Ábrány — 
Száldobágy —- 
Bályok — — 
Széplak — — 
Ipp — “ — 
Sz.-Nagyfalu -• 
Szilágy-Somlyó

V. v. Sz.
— ind. 5 50 2
—• > 6 09 9

6 24 9
6 41 2
7 02 3

— » 7 39 3
7 55 3
8 25 3
8 ’>'i 4
9 .19 4;

— > 9 44 5
10 34 5
11 I - 6
11 18 6
12 03 6
12 21 7

— érk. 12.45 7

érk.

ind.
V. V. Sz.

■ 9 22 6
10 06 7
10 20 7
10 31 7
10 51 7
11 07 8
11 31 8
11 47 8 .
12 12 9
12 42 9

1 04 9
1 28 10

42
01
31
17
59
16
39
10

12
30

15
39

30
12

54
09
31
46
10
38

20

Gyoma — — 
Özed
Déva-Ványa —-
Kétbalorn —
Körös-Ladány
Szeghalom —

Köt — 
Iráz - 
Komádi

Szakái
Körösszeg

Ősi •— — 
Nagyvárad

30
Sz. v. V.

— ind. 3 40 2
4 07 2

—> 4 37 3
.— » 4 54 3
_ _ » 5 13 4

.... Jj 5 40 4
__ > 6 12 5
.—- > 6 38 5
__ » 6 52 6
.— > 7 1 10 6
__ . > 7 22 6
__ > 7 48 7
— -J. 8 1 11 7
_ . » 8 33 8
—• J> 8 ’ 47 8

9 03 8
— érk. 9 20 9

2G

06
38

47
12
27
46
05

38
50

Szilágy-Somlyó - 
Sz.-Nagyfalu — - 
Ipp
Széplak — — - 
Bályok — — ~ 
Száldobágy — - 
Felső-Ábrány — - 
Margita — — - 
Monos-Petri — - 
V.-Ábrány — - 
A.-Keresztur — - 
Ilid — — érk.

ind
Sz. V. V.
3 20 2I
3 45 2 ;
4 02 2
4 37 3
4 50 3
5 05 3 :
5 25 4
5 46 4
5 56 4:
6 06 5
6 19 5
6 58 0

27

36

55

14
38
49

ind.
V.
4

Okány
45
07

6

Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár,

Budapest 
Rákos 
Ujszász 
Szolnok
Szajo 
P.-Ladány 
Báránd

ind. 6|50 
7,02 
8:28
9 07
9(21 

10,43

8,30
8 61

10(59
11 31
11Í50

21 —

2 08 
”32 
.,66 
4|09 
5 28

6 06
840

9|46

9 15 
9(28

10 56
11 19 
1133

Sarkad-Keresztur
Méhkerék
Kötegyán
Kötegyán

Ilye

Erdő-Gyarak 
Árpád - - —- 
Fekete-Bátor - 
Fekete-Tót
Tenke — —
Bippa — — 
Mocsár-Gyanta
Hollód —

P.-Ladány

36
6

érk. 
ind.

6

6

8
8
8

16
29

02

3!)

39
51
01

6

7

8
8
9
9

9

07
18
36
45

39
49
5»
20

03
32
45

Hollód — —
Mocsár-Gyanta 
Rippa — —
Tenke 
Fekete-Tót —-
Fekete-Bátor - 
Árpád — — 
Erdő-Gyarak —

Ilye —
Pósa — —
Kötegyán —
Kötegyán —
Méhkerék
Sarkad-Keresztur
Gyanta — —
Okány — —
Vésztő — —

Szeghalom —
Füzes-Gyarmat 
B.-N.-Bajom 
B.-Udvari —

érk.

V. v. V. V.

—• iud. 10 20 5 50 P.-Ladány —
10 45 6 17 Szerep —■ —

_ » 11 48 7 15 B.-Udvari
.11 . 58 7 30 B.-N.-Bajom —
12 9)9 7 41 F Üzes-G y árinál

— érk. 1 __
I

8 32 Szeghalom —

in
V.
4
l 46

12

6
6

44
06
16

31

érk. 
ind.

érk.

8
8

8
9
9

07
19
06

43
02

07 
19
17 
39 
07
18 
28 
38 
58 
09
22

3 ■ 52

4 i 23
4 44
5 04

28

V. y. V.
— ind. 6 50 21
__ > 7 •10 2
— > 7 54 3—- > 8 17 31
— > Q 09 Á
— érk. 9 30 4 1

v.
04
48
01
23

A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig terjedő éjjeli időt jel 

A f-tel jelzettek feltételes megálló helyek.

Kolozsvár— Nagyvárad—Budapest. Pöspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfalva

ind

B.-Újfalu 
M.-Peterd 
M.-Keresztes 
Bors 
Püspöki 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
V.-Velence 
F.-Vá»árhely 
M.-Telegd 
Élesd 
Rév 
Csúcsa 
B.-Hunyad 
Jegeny 
Kolozsvár érk.

.11 18

érk.
ind.

ii 
n

48
56
16

48
02

1
16
49
15

érk 
ind

6

-. Gy. v.
5 23

— 6 40
25 7 09
26 7 47 
54 f 7 51 
21 8.1.1 49 _L
’O2 8(3*
11 8 3 
'22 8 4 
(ii6 8'5 
!47 - -

5'12 — - 
; 3d —... 
L07 9 2 
ti39 f9 3 
>(01 —..
> 17 l(i (

1112 
-- 114

12C 
1,:

1 1 f

7.1

7.59
8 37
9 19

10 08 
10(25
10 42
11 01 

’ 11 10 
8 11 17
5 11’36
2 1 1 47
- 11 54

12 05
12 17

3 12 29 
8 12 47
- 1 01
6 1'34 
1 3101
4 3:3í 

13 3 5 r
7 6 0: 

>0 6 2<

Gy. v.
12 32
H 14

1 44
2 15
3 01

-■3 1 5
-3 28

3 57
4 10

__ 1.----

4 50
—1—

5 4C
6 5!
7 31
7 5(
9 21

)| 9 4(

Sz. v. I Gy. v.|
6 13 11 01
7 16 
7 54 1 
837 1
9 32
9 49

10 07
10 27
10 37 
1044
11 04
11 14 
11 22 
í 1 37 
11 50 
1205

ind|Í06l 124 5 35 10 53 2;29(l 6(08 
. 11 5(14 2 331 6(26 11 44^ 3 361; 7(41 

Érminályfalva érk. ■ 6i35l( 357;| 7|29|j 11 —1| 4'58

P.-Ladány 
DebreczenKolozsvár 

Jegenye 
B.-Hunyad 
Csúcsa 
Rév 
Élesd 
Mező-Telegd 
F.-Vásárhely 
Várad-Velencze» 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
Püspöki 
Bors 
Mező-keresztes 
Mező-Peterd 
B.-Ujfalu 
Sáp 
Báránd 
P.-Ladány 
Szajol 
Szolnok 
Ujszász 
Rákos 
Budapest

2 20 I
12 52 ‘

1 34
fi 48

2 01

Érmihályfalva—Debreczen—Pöspök-Ladány
4 54
511 ’ 6 36 111171 3 14 , 5 27 9 14 8102

7 51 12’361 4 16i 7 10 10 27 9101
1 451' 5'031 8 40 11 28 9'48

12 07
12242|27f5í48

6 03 12146r
3,12

1 53

3132
(42
58
05
16
38
56 |7 28

3
4

•t

6 31
7 16 
749

6 39
6 46

7 15

7|50

908
9 33

1 14 
128

36
48 
06 
30 
41

3 03 
321 
3 45 
4'52 
532 

fG’01

1
1 9 11

2 18

i-3 04 
3'26 
4 16 
4 52

Nagyvárad—Szegeda

5 58
6 15 
6'31
6 50

7'16

12 32
12,45

1 12
1 37
2 jl 0
3 49
4 48

04

Szeged—Nagyvárad.

2 31
2 38

Érmihályfalva ind.
Debreczen »
P.-Ladány érk.

Debreczen Nagy-Leta — 
Vértes.

Vértes— Debreczen— 
H agyléta]

3 18

Debreczen 
Sáránd 
II.-Dagos

12 41
1 19
3 04
3 37
405
6 52

I 7 10| 7,5O| Derecske érk.

403

5 39

M.-Pályi

Vértes érk.
„ __ -————-------——
515^1 Sáránd—Derecske,
7 38! Sáránd

Nagyvárad-Arad.

Nagyvárad ind. 10
1

20
F z. v. V. V.

Szeged ind.
Sz. v.

10 25
v-
6 40 Nagyvárad4 őO 7 (Ki 3 40

ősi 10 50 4 41 7 H.-M.-Vásárhely * 4 18 11 . )5 7 ( 50 Ősi
Less > 10 1 18 5 01 7 40 Orosháza > 5 41 11 ' 54 9 20 Less
Gyapjú 10 56 5 10 7 52 Csaba » 7 00 9 33 4 50 Gyapjú
Cséifa » 11 03 5 19 8 05 Gyula > 7 27 3 05 5 26 Cséffa
Szalonta > 11 26 ó 44 8 46 Sarkad > 7 47 3 2 7 a Szalonta
Kötegyán » 11 4 6 46 05 9 15 Kötegyán * 7 57 3 39 6 10 Kötegyán
Sarkad > 11 57 6 17 9 31 Szalonta > 8 23 4 10 6 77 Sarkad
Gyula > 12 21 6 44 10 01 Cséffa » 8 42 4 34 7 18 Gyula
Csaba > 2 10 7 41 4 44 Gyapjú — — ■ — 4 42 7 29 Csaba
Uroháza » 3 11 9 10 5 50 Less » 9 '04 5 00 7 51 Csaba
11.-M.-Vásárhely « 4 o( 10 (02 7 01 1 Ősi » 9 '21 5 19 8 |16 Kétegyháza
Szeged < 4 3 f Hdöő 5 5 1 Nagyvárad érk. 9 32 5 3i 8 31 Arad

Nagyvarad- Belényes
Nagyvárad

Félix-Fürdő 
Kardó — 
Nyárló — 
Magyar-Gyepes 
Tasádfó — — 
Drág-Cséke — 
Magyar-Cséke— 
Dusesd — — 
Szombatság-Rogoz— 
Hollód — 
Gyanta — 
Sólyom — 
Borz —
Belényes-Ujlak 
Sonkoly os 
Belényes — - 
Szudrics — 
lamka-Rézbánya — 
Yaskóh

Székelyhid 
Erselind - 
Érmihályfalva

— vasKcn Vaskóh—Belényes- Nagyvarad.
Tv. 8 Z.FZ. Sz. V. Sz. V. Tv.s C.S7..

35 2 4o Vaskóh — — — nd. 4 2 55
5’ 47 9 51 Lunka-Rézbánya — » 4 12 3 08
6 11 13 Szudrics — — — > 4 39 8 37
6 26 3 Belényes — — — » 5 07 4 16
7 07 4 07 Sonkolyos — — » +5 28 +4 39
7 19 4 18 Belényes-Ujlak — > +5 40 ti 51
- 34 4 32 Borz — — — » 5 49 5 01

55 4 46 Sólyom — — — > 6 05 5 22
8 12 •j-5 01 Gyanta — — — > 6 26 +5 43
8 25 f5 13 Hollód — — — > 6 40 6 —
9 02 47 Szombatság-Rogoz— > Í-7 01 6 29
9 15 5 59 Dusesd — — — > 17 2b |6 55
9 29 6 12 Magvar-Cséke— — > 7 37 7 08
9 i)i) 6 36 Drág-Cséke — — > 7 vG 7 33

j1() 10 +6 50 Tasádfő — — — » 8 10 t7 47
10 22 7 01 Magyar-Gyepes — > 8 24 8 02

+10 35 t7 13 Nyárló — — — > 8 34 8 13
11 21 7 47 Kardó — — — » 8 57 18 36
11 44 8 09 Félix Fürdő — — » 9 10 t8 49
12 1B +« 34 V.-Velencze — — 9 31 9 10
11 |29 8 49 Nagyvárad — — érk. 9 41 9 21

B.-Püspöki 
Bihar — 
Paptamási 
Gyapoly —

Nagyvárad

ind.

r>

V. v V. V. V. V. ’ V. V.

. 9 35 4 31: Nagy-Léta- i 525i 1 |ü5
10 18,; 5 16 Vértes ind.
10 28 5 26 M.-Pályi » 5 47 1 30
10 45 5 48 H.-Pálvi » 1 6(031 1 48

.10 57 5' 59 H.-Bagos » 6(18(1 2 05
I I i Sáránd • 1 6 401 2 29
11 16 6 18|j Debreczen é. 7 18 3 13

Derecske—Sáránd.
ind. 10 33, 5 26 Derecske ind. || 6;00; 1:49 

:10(42|| 5(45(1 Sáránd érk. ji 6,20/ 2j09

Arad—Nagyvárad.

érk. 
ind

érk

101 20 4 30 71 _ Arad ind.
10 30 i- 41 7 16 Kétegyháza >
10 48 5 01 7! 40 Csaba érk.
10 56 5 10 7 52 Csaba ind.
11 03 5 19 8 05 Gyula
11 26 6 44 8 46 Sarkad >
11 46 6 05 9 15 Kölegy >
11 57 6 17 9 31 1 Szalon >
.12 21 ~i 44 10 01 ! Cséffa »
12 I42 7 06 10 30 Gyapjú

2 23 7 18 4 32 1 1 .ess
2 ;54 8 45 5) Ói il Ősi

. 3 55 Í48 6 05j Nagyvárad érk.

érk.

ind.
Sz. V. V.

4 15 ( 14
4 30 7 iO
4 50 7 36
5 14 8 05
5 27 8 21
5 43 8 44
5 55 8 59
6 24 9 32
6 45 10 1 —
7 15 10 (36 

í

Szombatság—Rogoz— Dobrest,

8

9

10 11
14
40

12!
12(

20
31

33
05

9
10
11

4

54

50
26
56
10

04

32

4 10
i 34
4 42

6,
61 47
7> 18

5| 19
5. 30

8i 56 
si 11

Ermihalyfalva—Nagyrarad.

Érmihályfalva 
Erselind — 
Székelyhid 
Nagykágya 
B.-Diószeg 
Gyapoly — 
Paptamási 
Bihar — 
B.-Püspöki 
Nagyvárad

ind.

érk.

7

8
8
8

10
40
10

3b
50
11

06

6

7
7
7
8
8
8
9

Dobrest—Rogoz—Szombatság,

Szombatság-Rogoz ind.
Nánhegyesel — — >
Dobrest — — — »

. SE. SÍ
V. v. Tv.BZ. 8Z. V. V.

Tv

9 10 6 35 Dobrest — — — ind. 6 06 4
+9 36 t7 01 Nánhegyesel — — > f6 16 4

9 1 46 7,11 Szombatság-Rogoz érk, 6 40 4
82
56

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

20

48
02

40 
08 
33 
58
15


